

Esența tematicii este că Kuhn creează acele concepte și teorii a revoluțiilor științifice prin intermediul cărora se dezvoltă întreaga omenire și anume crearea unui sistem de cunoștință duce la apariția a noi comunități de savanți cu o nouă viziune a lumii, cu noile probleme și metode specifice de rezolvare a lor.

Bibliografie

1. Kuhn *Schimbarea teoriei ca schimbare de structură. Istoria științei și reconstruirea ei conceptuală*, București 1982
2. Kuhn *Relația dintre istoria și filosofia științei* 420-440
3. Kuhn *Structura revoluțiilor științifice*, București 1976
4. Peter J.king *O sută de filosofi, ghid pentru lumea celor mai mari gânditori*. Enciclopedia RAO 2006

DREPTURILE OMULUI SUNT CEEA CE NIMENI NU ÎȚI POATE LUA

**Garaz Catalina IPA-131,FUA,UTM
Conducător științific: dr. conf. Lozovanu E.**

Lumea Drepturilor e o Lume a ta, deoarece tu ești Om, iar Drepturile sunt ale tuturor oamenilor. Dacă vei privi atent în jur vei observa, că oamenii sunt foarte diferiți: mici și mari, puternici și slabi, femei și bărbați, negri și albi, tineri și batrini, maturi și copii, dar noi toți suntem locuitori ai planetei Pământ. Toți oamenii iubesc și apreciază libertatea - posibilitatea de a face ce dorești. Cum să facem așa ca realizându-ne propriile dorințe să nu încălcăm liniștea și pacea altora? Cum să facem așa ca comunitatea umană să nu se asemene unei jungle, unde cel puternic este întotdeauna drept, iar cel mic și slab este tot timpul nedreptățit? Pentru ca acest lucru să nu se întâmple oamenii după experiențe de milenii, s-au învățat să-și reglementeze relațiile prin intermediul legilor, regulilor obligatorii pentru toți. Astăzi omenirea posedă o mulțime impresionantă de documente menite să protejeze Drepturile Omului.

Știm cu toții ca Uniunea Europeană este „fondată pe valorile respectului pentru demnitatea umană, libertate, democrație, egalitate, domnia legii și respectul pentru drepturile omului și integrarea europeană se bazează anume pe drept. În privința dreptului, a legilor, care sunt unice pentru toți, nu există și nu pot exista excepții, așa încât să avem unele legi pentru unii și altele pentru alții.

În filosofia grecească antică s-a dezvoltat ideea egalității tuturor oamenilor, ideea dreptului natural de care beneficiază toți oamenii. Romanii rămân în istorie în deosebi în vocație de cuceritori, buni militari și cei care au formulat idei legate de stat și drept. Grecia a dezvoltat filozofia, romanii rămân în patrimoniu universal prin dezvoltarea deosebită a dreptului.

Dreptul natural, a devenit proeminent în timpul Iluminismului, cu filosofii, cum ar fi: faimosul filosof englez John Locke care ne afirma: „Cine încalcă legea și știrbește din drepturile poporului, se pune în stare de război cu acesta, și revoluția este în acest caz o armă de apărare.” Primul scoțian filosof remarcabil Francis Hutcheson opina: „fericire pentru un număr cât mai mare de indivizi”. Acest context arată importanța unificării europene. Jean-Jacques Burlamaqui este un precursor inspirat al lui Montesquieu care spune că: “pentru a nu se putea face abuz de putere trebuie ca prin dispunerea lucrurilor, puterea să sancționeze puterea”.

Din această fundație modernă mișcarea pentru drepturile omului apărut în a doua jumătate a secolului al XX-lea. „*Toate ființele umane se nasc libere și egale în demnitate și în drepturi. Ele sunt înzestrate cu rațiune și conștiința și trebuie să se comporte unele față de altele în spiritul fraternității.*”

Pentru că noi – comunitatea umana să nu se asemene unei jungle, au fost fondate convenții internaționale privind drepturile omului, care le apară și le pune în valoare. Rolul dominant în promovarea și supravegherea drepturilor omului în spațiul european îl are Consiliul Europei, cu documentul de bază Convenția Europeană a Drepturilor Omului. Semnată la Roma la 4 noiembrie 1950, Convenția a intrat în vigoare în 1953.

Carta Drepturilor Fundamentale a UE a fost proclamată la data de 7 decembrie 2000, în cadrul Consiliului European de la Nisa. Preambulul Cartei prezintă hotărârea statelor membre de a împărtăși „un viitor pașnic întemeiat pe valori comune”.

Carta Sociala Europeană reprezintă echivalentul Convenției Europene a Drepturilor Omului în domeniul protecției drepturilor sociale și economice. Carta revizuită în 1996 consolidează principiul egalității între sexe și recunoaște alte drepturi, cum ar fi dreptul la o locuință decentă.

Convenția Europeană pentru Protecția Minorităților este primul instrument multilateral, obligatoriu din punct de vedere juridic, care protejează minoritățile naționale în general. Convenția stabilește principiile ce trebuie respectate: egalitatea în fața legii, adoptarea măsurilor care vizează: păstrarea și punerea în valoare a diferitelor culturi, protejarea identităților, religiilor, protejarea limbilor.

Astfel, Art. 49 al Tratatului Uniunii Europene precizează că accesul la Uniune e deschis doar statelor care respectă prevederile Art. 6(I) UE este fondată pe principiile libertății, democrației, respectării drepturilor omului și a libertăților fundamentale, precum și a statului de drept. În conformitate cu aceleași prevederi, Uniunea respectă drepturile fundamentale așa cum sunt ele garantate de Convenția Europeană a Drepturilor Omului (...) și care se angajează în protecția drepturilor omului.

Fiecare din noi a avut parte măcar o dată în viață de a se afla în situații neplăcute după care a depus plângere. Dar din păcate acele plângeri oricât de "frumoase" nu ar fi, la ele nu se uită nici cu ochiul și rămân acolo undeva uitate și nimeni nu trage răspundere pentru asta.

Dar ce vedem noi în celelalte țări ca pentru sistematizarea procedurii plângerilor în materia drepturilor omului provenite din statele membre ale Consiliului Europei a fost creată Curtea Europeană a Drepturilor Omului. Orice persoană poate, în anumite condiții, să depună o plângere la Curtea Europeană a Drepturilor Omului. Pentru ca o plângere să fie declarată admisă, solicitantul trebuie să dovedească epuizarea tuturor recursurilor efective în țara în care pretinsa încălcare a fost comisă și să depună plângerea la Curte într-un termen de maximum 6 luni. În cazul în care o plângere este declarată admisibilă, Curtea Europeană a Drepturilor Omului incurajează părțile să ajungă la o înțelegere amiabilă. Dacă acest lucru nu este posibil, cazul este examinat într-o ședință publică. Curtea își poate desfășura activitatea printr-o Cameră de 7 judecători.

Știați că de-abia în 1957 prin Tratatul de la Roma femeia a avut dreptul de a primi aceeași sumă de bani ca și barbatul? Dar și astăzi putem observa cu ușurință emancipată și modernă femeie americană acceptată în toate domeniile de activitate, în timp ce umila femeie din

China ramîne în continuare o unealta în asprul sistem comunist chinez: ca mama, ea își vede copilul omorat pentru ca a depășit planul familial sau este forțata să avorteze conform politicii de control a nașterii adoptată de către guvernul chinez.

Am dreptul Să îmi cunosc DREPTURILE și Să-mi le respecte cei din jur.

Dar să nu uităm că pe lînga drepturi mai avem și
OBLIGAȚII! Obligația de a fi un cetățean educat.

REPUBLICA MOLDOVA - ÎNTRE UNIUNEA EUROPEANĂ ȘI UNIUNEA VAMALĂ

**Slobozian Victoria FFT-131, FTMIA, UTM
Conducător științific: I. super. Vetrila A.**

O tema foarte fierbinte și actuală este Care e calea cea corectă spre o viață mai bună, Uniunea Europeană sau Uniunea Vamală. Deci să găsim răspunsul împreună!

Uniunea Europeană.

Uniunea Europeană - este o uniune economică și politică, dezvoltată în Europa, ce este compusă din 28 state. Originile Uniunii Europene se trag de la Comunitatea Europeană a Cărbunelui și Oțelului (CECO) și din Comunitatea Economică Europeană (CEE), formată din șase state în 1958. În anii următori Uniunea Europeană s-a lărgit prin aderarea unor noi state membre și și-a crescut puterea prin adăugarea de domenii economice, sociale și politice în abilitățile sale. Tratatul de la Maastricht a înființat Uniunea Europeană sub prezenta denumire în 1993. Ultima amendare a bazelor constituționale ale UE a fost Tratatul de la Lisabona, care a intrat în vigoare la 1 decembrie 2009.

Uniunea Vamală.

Uniunea Vamală Rusia-Belarus-Kazahstan - este o uniune vamală între țările membre ale EurAsEC: Rusia, Belarus și Kazahstan, o formă de integrare economică care definește un spațiu vamal unic în interiorul căruia s-au anulat taxele vamale la comerțul reciproc și s-a introdus un sistem uniform de taxare a importurilor.